BIOLOGIA

A Biotecnologia Vegetal ainda estf engati-
nhando, se considerarmos as promessas para o
ano 2000. Veja bem o que 4 & feito: através de
processos biatecnolégicos, insere-se em deter-
minadas plantas um microorganismo benéfico,
o rizdbio, que ajuda a nitrogenizagao das pré-
prias plantas, ou seja, diminui a necessidade
de adubos nitrogenados.
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01, © texto aponta uma das muitas possibilidades de

emprego da Biotecnologia. Em condicgGes naturais,
bactérias do genero Rhizobium ji& vivem hi milénios
em’ estreita relagac ecologica com plantas legumino
sas., Essa relacdo € do tipo:
a) copmpetigido.

b} ingullinismo.

c} mutualismo.

d) parasitismo.

e} comensalismo.

02. Um grande rochedo nu comeca a ser colonizado por

seres vivos. Os primeiros organismos a se instala-
rem sao:

a) gramineas.

k) liquens,

c) fungos.

d) bridfitas.

e) pteriddfitas.

03. A fahricagao de vinho e padc depende de produtos

liberados pelas leveduras durante sua atividade
fermentativa. Quals os produtos gue interessam
mais diretamente d fabricagac do vinhe e do pao,
reépectivamente? '

a) &lcool etilico, gas carkdnlco

b) gis carbdnico, acide latico

c) Acide acético, dcide liatico

d} dlcool etilico, dcido acé&tico

e} acide ldtico, dlcool etilico

04, A obstrucao dos bronguiolos impede que o oxigé-

nio atinja:

al a faringe.
b) o esdfago.
c) a laringe.
d) a traquéia.

e) o3 alvéoloes,

05, Se o cerebelo de um.rato for destruido, ele per
derd a capacidade de:

a) digerir alimentos.

b) respirar.

c) andar,

d) eliminar excretas.

e) produzlr anticorpos.
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06. O gradfico mostra as concentragdes de trés tipos
de fons no suco celular de uma planta aguidtica e
na dgua do lago onde ela vive, MNos trés casos, a
diferenga entre as concentracdes idnicas nos dois
melos & mantida por:

a) osmose,

b) 2ifusio passiva.

cf "transporte ative.

d} pinocitose.

e} permeabilidade seletiva.

07. Metamorfose € a transformacas do estidgio jovem
para o adulto. Alguns insetos tém metamorfeose com
pleta [metabolos), erguanto em outros a retamorfo
se & gradual (hemimetdbolos). Quais insetos exem~
plificam o primeirc e o segundo tipoc de metamorfe
se, respectivamente?
al gazfanhoto & libélula
b} borboleta e barata
C¢) maripasa e abelha
d) percevejo e mosquito

e) besouro e mosca

0B. Presenga de celoma, hermafreditisme e sistena

circulatdrio fechadeo sdo caracteristicas que ocor
rem conjuntamrente em agenas um dos$ animals abaixo.
Qual?

a) caracol

k) minhoca

c¢) fermiga

d) lombriga

e} planaria

09. © endosperma das sementes de anglospermas Con-
tén: )
a) material genético de cada genitor em guantida-

des iguais. .

b} scomente material genético materno.
¢} somente material genético paterno.
d} maior guantldade de material genético materno.
e} maior gquantidade de material genético paterno.



10. Na evolugdo das plantas, o aparecimento do tubo

polinico trouxe a vantagem da: FISICA

a) eliminar a participagao do gameta masculino na
fertilizacao.

b) facilitar a nutrigao do embrido.

13. Uma bola é langada verticalmente para ¢ima e cho
ca-gse sucessivamente com ¢ solo, perdendo em cada
chogque uma fragido de sua energla cinética. Qual
dos grdfices abaixo melhor representa a variagao
da velocidade da bola ao longo do tempo?

¢) asseqgurar a fertilizagidc em meilo aguatico.
d) tornar a fertllizagiao independente da agua,
e) assegurar a scbrevivéncla do gameta feminino.

11. Nas plantas, a resplracio ocorre: ' v
a) somente neos tecidos em creacimento.
b) somente em células gue ndo estdo realizando
fotossintese.
c) somente nas c¢élulas das folhas. a) //ﬁ\\ >4
d) em todas as cdlulas vivas, apenas durante s
noite, ‘\\
e} em todas as células wivar, dia e nolte.
12. Um homem com caridtipo 47,XYY pode originar-se
da uniag de dols gametas, um com 24 cromossomos oA
e outro com 23. 0 gameta anormal:
a) € um Svulo. 1
b) & um espermatozdide. e ey
) pode ser um évulo cu um espermatozdide,
d} & uma ovogdnia. : b} - - NS
g) & uma espermatcogdnia.
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14. Qual a ordem de grandeza do nimero de voltas da-
das pela roda de um automdvel ao percorrer uma es
trada de 200 km?

a) 102

by 187

c) 10°

a 1o’

&) 10°
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15. Dols homens estdo carregando uma viga de madei-
ra nas posigdes A e B indicadas na figura. Se a vi
ga & herogénea e'pesa 40 kgf, gual a carga supor-
tada por cada um?

a) A = 15 kgf; B = 25 kgf

b} A = 25 kgf; B = 5 kgf
c) A= 8 kgf: B = 32 kgf
d) A = 32 xgf; B = 8 kgt
e} A = 20 kgf; B = 20 kagf

16. Ura particula move-se com velocidada uniforme

v ao longo de uma reta e choca-se frontalmente com

outra particula idéntica, iniclalmente enm repousc.

Considerando o choque eldstico e desprezando atri-
tos, poderos afirmar gue, apds o choque:

a) as duas particulas movem-se no mesmo sentido
com velcoidade h%~.

b) as cfuas partlculas movem-se ex sentldos opos-
tos com velocldade «v e + v,

c) a particula incidente reverte o sentido do seu
movinenta, permanecendo a outra em repouso.

d} a particula incidente fica em Tepouso e a oudtra
move-se com velocidade v,

e} as duas particulas movem-se em sentidos opostos

com velocldade -v e 2v,

17. De acordo com o Manual do Proprietirio, um carro
de massa 1000 kg acelera de @ a 108 km/h em 10 sg
gundos, Qual a potéEncia média fornecida pelo motor

para produzir essa aceleragio?

a) 15 kW
b} 30 XKW
c) 45 kW
a) 60 kw
e) 90 kw

18. Um bleoco de 10 kg move-se com atrito sobre um
plano herizontal. No instante t = 0

L3
de & in/s e no Instante t = 10s ele para. Qual o

sua velocida

valor da forca de atrito?
al 0,1 N

5} 0,5 K

c) 1

4] 5 N

e) 10 N

19. Um bloco clibico de isopor, com 1 m de aresta,
flutua na agua mantende 10% de seu volume submer-
50. Cual a fragao submersa de un bloco de isapor
de 2 m de aresta?

a} 80%
b) 60%
<) 30%
d) 20%
e) 10%

20. A raz3o entre as massas de um planeta e de um sa
télite é B1. Un foguete estd a uma distdncia R do
planeta e a uma distd3ncia r do satélite. Qual deve
ser o valer da razio —%— para que as duas forcas

de atragdo sobre o foguete se eguilibrem?

a) 1
by 3
c) 9
dy 27 AR
e) 81 R=3081
120V
L1 LZ _Q:_
[ 5

21. No circulto as limpadas L, el s2o idénticas.
Cem a chave 5 desligada, a corrente no circuito
€ de 1 A. Qual a corrente que passa pelo resistor

R ao ser ligada a chave § ?

a) 2 A
b} 1,6 A
c)y 0,5 A
d) 1 A
ey 3 A

22. Um fogio eldtrico, contendo trés resisténcias
1guals associadas em paralelo, ferve uma certa
quantidade de dgua em 5 minutos, Qual o tempc gue
levaria se as resisténcias fossem agsociadas em
série?
al 3 minutos
b) 5 minutos
c] 15 minutos
d} 30 minutos
e} 45 minutos

23, Uma barra metdlica a temperatura de 1009C &€ colz
cada dentro de um reciplente térmicamente isolado
contendo 1 litro de dgua 3 temperatura de 209C. 0O
equilibric térmico se estabelece entdo a 60°C,
Qual seria a temperatura de equilibrio se o volume

de Agua fosse 3 litros, mantendo-se as outras con-

di¢des?
a} 25oC
b} 30ecC
c) 350¢
2) 40%C
e)] 50oC



24, Um feixe de luz monocromatice incide sobre lami-
nas paralelas de diamante e vidro, como represen-
tado na figura. Sendo os indices de refracao de
2,42 para o diamante e 1,52 para o vidro, qual das
linhas da figura melhor representa a trajetdria do
feixe luminoso?
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QUIMICA
Dados:

Massas atdmicas:

H=1,0
g o= 12
0 = 16

Volume molar nas CNTP = 22,4 litros

25, 0 dcldo acético do vinagre & constituido pelos
elementos quimicos:

ay C, H, O
by c, 0, 8
c) C, H, H
d) ¢, H, s
e} H, N, ©

26, A segquir aparecem os nomes alguimicos e os nomes
modernos de trés compostos gquimicos:
natre = carbonato de sdédic
sal de Epson = sulfato de magnésio
sal de Glauber = sulfato de s&dic
¢ elemento quimice comum as trés substincias é:
a) H

b} Na
c) §
4y ¢
e} ©

27, Ferrc, 6xido de ferrc e polietileno apresentam
ligagdes respectlvamente:
a) covalente, 1dnica e metilica.
b) covalente, metalica € idnica.
¢) idnica, cavalente e metdlica.
d} metdli-a, covalente e ianica.
e} metdlica, idnica e covalente.

2. I = 2 NO + Q, «—>> 2 NO

2
——3 CO

2

IT - CO + C + Dy

3 Z

—> 2 NO

ITI- N2 + O2

1
277 9% > 503
Estao representadas acima gquatro reagdes em fase

Iv - 50 <

+

gasoga. Quals delas causar variagic de pressao
quando efetuadas em recipientes fechados?

a) I e 1II
k) I e III
c) I e IV
d) Il e III
e) IT e IV -



29. Automdvels a Alconl emitem grande guantidade de 35. Sdoc conhecidos os sequintes equillbrios em meio
aldefdo, produzido por: aguoso:

a) fragmentacdo da molécula do alcool, T, H,0 + H)0 — H30+ . CH™
b) redugao do alcool. . _
II: KHCN + H,0 T— H,0 + CN

@) oxidag¢do parcial do Alcecl. 2 3

d) oxidacdo completa do dlcool. III: CO, + H.0 e HCO, . oH”

e} reac¢do do 4lcool com o nitrogénio do ar. v: HH; + 1,0 —_— H3O+ + NHy
30, Fenol (.CGHSOH } € encontrado na urina de pesscas O meic resultante terd caracteristicas Acidas nos

expostas a ambientes poluldes por benzenc (CGHG). casQs;

Na transformagac do benzeno em fencl ocorre: a) I e II

a) substituic¢3o no anel aromatico, b} I e IV

b) guebra na cadeia carbonica. c) II e IIX

c) rearranjo no anel aromatico. : 4d) II e IV

d} forma¢do de ciclealcane. e) IIl e IV

e} polimerizagdo. 36. A respelto da atividade catalltica do ferro na
31. Na reagdo de oxtdo-reducac reagao

2 HAuCl, + 3 $nCl,—3 2 Au + 3 SnCl, + 2 HCl N, + 3 Hzé&““ 2 NEj
o5 nimeros de oxldac¢do dos elementes H e Cl sio, pode-ze afirmar que ele:

respectivamente, +1 e =1. Ocorre redugio: )
a) altera o valor da constante de equilibric da

a) apenas nc OuUroc. _

reagao.

b} apenas no estanho, .

L) altera =as concentragoes de N,, Hj e NH3 no
eguiiibrio.

¢} ndo altera o tempo necessirio para ser estabe—

c} apenas no cleoro.
d) no clore e no estanho.

e} no cloroc e no ouro.
lecido o eguilibrio.

32. A producgao de carboldratos {formula minima CHZO) d) é consumido ac se processar a reagao.
pelas plantas verdes obedece a equacido geral @a fo e) abaixa -z energia de atlvagao para a formacao
tosaintese: do estado intermedidrio.
CO2 + HZO ——9-c&20 - 02

Quantos litros de gas carbdnico, medido nas CNTP,
sgrao necessarlos para produzir 10 g de carbeoidra-
to?
a} 0,33
by 7.5
c) 22
d) 44
e} 75

33, Quantos mols de hidrogénlo se obtém por eletrSli
se de 108 g de aquav?
a)
b)
c)
a)
e)

m th =N

34, Se adicionarmos 80 ml de dgua a 20 ml de uma so-
lucdo 0,20 M de hidroxido de potassic , obteremos
uma solugdao de concentracdo molar igual a:

a) 0,010
b) 0,020
) 0,025
d) 0,040
e) 0,050




MATEMATICA

1abg
X 3
abcd ,

37. Acima estd representada uma multiplicacie, onde-

gs algarismos a, b e ¢ sdo desconhecidos. Qual o

valor da scma a + b + C7?

at 3
L) 8
c}l 11
d; 14
e} 17

38. Duas garotas realizam um servigo de datilogra-
fia. A mais experiente consegue fazé-lo em 2 horas,
a outra em 3 horas. Se dividirmos esse servigo de
modo qua as duas juntas possam fazé-lo no menor
tempo possivel, esse tempe serd:
a) 1,5 horas.
b) 2,5 horas.
c) 72 minutos.
d) 1 hora,

e) 3853 minutos.

39. Aumentando-se o3 lados a e b de um retangulo de
15% e 20% respectivamente, a drea do retdngule &

aurentada de:

a) 35%
b) 30%
c} 3,5%
d} 3,8%
e} 38%

40, Um triingulo ABC tem angulos & = 40° e 8 = 509,
Cual o angule formado pelas alturas relatlvas aos

vértices A e B desse tridnoaulo ?
a) 30° ’
b) 43°
c) 6¢°
@) 90°
e) 120°
0
E o
A _ B

41. Em um trizngulo retidngulo OAB, retdngulo em O,
com OA = a € OB = b, sio dados os pontos P em 03
e 2 em OB e tal maneira gue AP = PQ = 0B = x,
Nestas condicdes o valor de x é&:

al VEE -a-b
b) a + b - YZab

c) a2 + b

d) a + b + V?ab
el Vab + a + b

2

42, Os pontos M = (2,2}, N = {-4,0) e P = (-2,4) sao

respectivamente, os pontos médios dos lados BB, BC
e CA do triangulo ASC. A reta mediatriz do seqmen—.-
to AB tem a equagdo: -

a) x + 2y - 6 = 0

bl = - 2y + 2 -0

€} 2x - 2y -2 =0

d} 2% + ¥y -6 = 0

e} ~x + 2y + 6 =0

43. Dado um guadrado plano ABCD, escolhem-se 3 pon-

tos sobre o lado ARB, 5 pontos sobre BC, 2 pontos
sobre CD e % ponto scbre AD, de tal modo gque
nenhum desses poentes coincida com algum vértice do
quadrada. Seja X o conjunto dos pontos escelhidos.
Q numero de triangulos com vértlces em X &: :

al) 185

L} 55

c} a1

d) 154

e) 930

44. Os valores de n, para os guals a reta y = mx en-
contra a curva y = x3 + sz + 7x en um dnico-pon-

to, satisfazem:

a) m<& =2
b) m = 4
c) mo= 3
d) m> 4
el m >0

45. Dols pontos A e B estdo situados na margem de um
rio e distantes 40 m um do ocutro. Um ponto C, na
outra margem o rio, estd situado de tal mocdo gue
o @ngulo CEB pede 75° e o dngulo ALBE mede 75°.
Determine a largura do rio.

a) 40 m
k)] 200 m
c) 20 VE_z
d) 30m
e) 25 n

46. Com rela¢do & trés circunferéncias no plano, com

centros nao colineares, podemos afirmar que:

a) sempre existe um ponto comum ds trés circunfe-
rénclas.

b) existe no maximo um ponto comum &s trés eirecun-
feréncias.

c) podem existir deis pontos comuns 3s trés clr-
cunferéncilas.

d) nunca existe ponto comum a5 tr8s circunferdn-
cias. )

e) existen exatamente trds pontos comuns as trés

circunferénclas,



47. Qual a condigac necessaria e suficlente para que GECGRATIA
a solucgao do sistema linear
x = dy = a

tx + ky = b

seja um par de nimeros inteiros, guaisquer que se-

43, A cidade de Siao Paule esta situada ne fuso horia-
rio 45° Ceste. Quando em S3o Paulc forem 13 horas,
gue horas serao ruma cldade lgealizada no fuso

jarm a e b inteiros? °
757 Leste?

al k = =23 5

b} k = 23 ou k = =25 al horas
] x 0 b} 11 horas-

s} = -

a) x - -23 ou k = -25 ¢} 15 horas
bk 24 d} 19 horas

e =

e}l 21 horas
48. Qual a altura de uma pirdmide guadrangular gue

tem as olto arestas iguais a Y2 ? 50. A localizagdo espacial das usinas sideridrgicas
Vrﬂ de grande porte no Brasil subordinou-se:

al ¥1 ) . a) ao planejamento governamental de suas

bl V?Tg instalacdes.

<l V?; b} & localizag¢ado das matérias primas, mercado con-

sumldor e rede de transportes.

@) VETE ¢) 4 localizac3e das fonzzs de energia,

e}\r; d) & localizagdo dos depdsitos de carvac e minério

de ferro.

e) ao processo de urbanizagl3o e desenvalvimento da

rede ferroviaria.

51. Quals afirmacdes abalxo aplicam-se ds disparida-
des regionais de desenveolvimento que tém ocorrido
ne Brasil no Gltimes 50 anos?

I. Essas disparidades relacionam-se com a implanta
cac de uma economia industrial e a formagac do
mercado nacleonal dnice.

II. Com a integragac econdmica do espage naclonal
gque ocorreu basicamente a partir de 1%30, a pro-
dugio industrial, em valor abscluto, tem diminuf
do no Nordeste.

III. 2 industrializacac ocorrida no Sudeste apds
1956 aprofundou a desigualdade regional de de-
senvolviments entdc ji existente,

IV. As condigdes naturais tém tido um papel funda-

rmental e ativeo no aurmente das disparidades

regionais.
a) I e II
b) I e III
ch I e IV
dy II e III
e} II e IV

52, Com o desenvolvimente industrial urbano no Bra-
ail, a agropecudria passa a desempenhar importan-
tes fungdes, coma as gue seguen abaixo. Identift-
que aguela que apresentz as mals dlficels condi-
§Ces de bom desemperho,

a) Fornecer combustivels para o setor urbano-
industrial.

b) Fornecer matérlas primas para as ilndustrias,

¢) Produzir alimentos para a populagdc urbana.

d) Gerar divisas cambiais através do aumento na
produgio de mercadorias paraz expartagao.

e) Liberar a mao de obra necessdria para o sektor

urbano-industrial.




taxa de crescl-
periodo mento vegetativo
1951-60 29,0%
196170 28,33
1971-80 26,0%

53. Em relagdc ac crescimento vegetativo da popula-
¢d3o brasileira expresso na tabela, podemos afirmar
que: . )

a) a taxa de mortalidade permaneceu inalterada
engquants gue a taxa de natalidade diminuiu,

b) a taxa de natalidade permaneceu inalterada
engquanto que a taxa de mortalidade aumentou.

¢) as duas taxas diminufram na mesms proporgdo.

d) a taxa de mortalidade aumentcu mals rapidamente
do gue a taxa de natalidade.

e) a taxa de natalidade diminuiu mais rapidamente
do gue a taxa de mortalidade.

54, Dominio sulelts a climas tropicals Gmidos, com
forte decomposigdc das rochas cristalinas e subme-
tido atualmente a um conjunto expressivo de proces
808 erosivos, desencadeades ou acelerados pelas
atividades humanas, Corresponde, no mapa, ao setor
identificado pelo nimero:

a) 1

b)
c}
d}
e)

LF I N PV N

55, Na Gltima década a ampliagic das reservas e da
extragao de petrdleo no Braail fol possibilitada
pela descoberta de noves campos localizados prin-
cipalmente nas bac¢lias sedimentares:

a) do Amazconas,

b} da Plataforma Contlnental.
¢} do Planalto Atlidntico.

d) do Melic-Norte.

e) dc Recdncavo Baianc.

 &rea sujeita a
ooorrércia de
precipitagdo nival

56. Como se explica a ocorréncia de precipitacan de
neve na reglic intertropical do mapa?
2) Compartimentagde do relevo
b) Distribuic¢do das formagdes vegetais
¢) Circulacdo das massas de av
d) Dilatribuigdo das correntes marinhas
€) Forma do continente

57. Diferencia-se dos demals palses ndrdices da Eurg
pa por possuir os climas menos rigorosos, por apre
sentar as melhores condigdes naturails para a agri-
cultura e também por possuir um releve predominan-—
temente plano e baixo. Esse pals é:

a) Suécia,

b} Finldndia,
c} Noruega,
d) Isldndia,

e) Dinamarca,

58, Apesar de terem ocorride em wmementos histéricos
diferentes e de resultarem de diferentes sistemas
econdmicos, as atividades industrials dos EUA e da
URS5 apresentam semelhangas entre sl, ccmo as gue
seguem abaixo. Identifique 2 afirmativa falsa.

a) Apresentam predominioc da participagac Gas indadg
trias de bens de consumo sobre a das inddstrias
de bens de produgidoc.

b) Tém um elevado grau de concerntracidc, tanto no
nivel dos estabelecimentos comec no nivel das
empresas,

¢) Dispoem de abundantes recursos de matérias pri=—

mas tals como petrdleo, gis natural, ferro, car—
vao mineral.

d) Possuem importantes inddstrias de hase e de
equipamento, que fundamentam as principais dreas
industriais dos dois palses.

e} Obedecem, principalmente apds a segunda guerra
mundial, a uma deliberada rollitica de descentra-

lizagdo espacial @as inddstrias.
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59. "Q Confli£0 no golfo PErsice vai prolongar-sea
por muito tempe e terd desdobramentos perigosos...
pe um lado os iranianecs nido dido nenhum sinal de de
sistir de sua estratégla.... De cutro os EUa j&
dispdem de uma considerdvel for¢a naval na regido,
reforcada por palses aliados como a Inglaterra e
a Franga". (0 Estado de Sdo Paule, 4/10/1987.)

C golfo citade e o pals cuja racionalidade € men-—
cionada no texto correspendem, respectivamente, no

mapa, aos nimeros:

al 1 e 3
by 2 e 4
cl) 1 esS
dy 2 e 3
e) 5 e 6

80. Qual das caracteristicas abaixo mais se aplica
ao processo de industrializagdc gque ccorre em cei
tos paisés ndc desenvolvidos da Asla de Sudeste e
do Extremo Qriente, comc Formosa, Coréia do Sul,
Maldsia, Singapura?

a) Processop de indus;riﬁlizacéc com base no merca-
do consumidor externo.

L) Predominic de capltals americanos.

c¢) Predominioc de indlstrias de bhens de produgio.

d) Forte incremente industrial desde a crise de
1929, ] )

e} Industrializag¢aoc com base no processo de substi

tuicdao de importacdo de manufaturados.

L e i e e e e

BISTORIN

61. “Democracia e imperialismo foram duas faces da
mesma moeda na Atenas do século V a.C.". Tal afir-
mativa &:

a) correta, ji que a prosperidade proporcicnada
pelog recurses provenientes das regides submeti-
das liberava, acs cidadies atenienses, o tempo
necessario a uma maior participacdo na vida poli-
tica. 7

b} falsa, pois aguelas priticas peliticas eran coé
slderadas contraditérias, tant& gue £ora em nome
da democracia que Atenas enfrentara o poderaso Im
péria Persa nas Guerras Peloponésicas. [

¢} correta, pois foi o desejo de manter a Grécia
unificada e de estender a democracia a todas suacs
cidades qua le?ou os atenienses a sé oporem ac
imperialismo espartano.

d4) falsa, i3 que o orgulho por seu sistema politi-
co sempre fez com gue Atenas ficasse fechada so-
bre si mesma, desprezando o5 Contatos Ccom oukras
cidades-Estado. A

e) corréta, se aplicada exclusivamente ao periodo
das Guerras M&dicas contra Esparta e sua liga
aristocritica.

€2, hAs Cruzadas representaram para é sociecdade feudal:

a) uma aventura militar que levou a Cristandade a
perder importantes territdrics e a conhecer a
FPeste Negra.

b} uma salda para o excedente populaciocral e a sa-—
tisfagidoc da necessidade espiritual da perearira-
¢a3g a Jerusalém.

¢} um movimento nobllldrgquico gque ao refargar o
feudalismo atrascu a centralizacdc poiftica sm
dois séculos. ' ‘

d} um reforcgo impartante nec prestigio da Ordenm
bominicana, due as ideallzou, organlzou, finan-
clouw e, teoricamente, comandou. .

e} uma abertura para o exterior, responsavel pela
entrada na Eurcpa de elementos da cultura gléssi—

ca, como o gotlco ¢ a escoldstica.

63. 0 periodo 1450-1550, de transicic da Medievalida
de para a Modernidade, conhecsu dentre outras carac
teristicas: )

a) decadéncia gconamica e racionalizagao da #ida
religiosa. )

b) revalorizagzo do aristotelismo e censolidagdo
do Estado Absolutista.

c} forte efervescéncia religiosa e intensa ex-

'+ pansdo comercial. o
d} avango do liberalismo burgués e recuo do

Eeudalismo. )
e) hegemonia européla francesa e despontar da arte
gbtica, ’



64. O Eatado Moderno Absolutista atingiu seu malor
poder de atuagio no secule XVII., Na arte e na eco-

nomia suas expressdes foram respectivamente:

a) rococd & ltiheralismo.

b) renascentismo e capitalismo,
c) barroco e mercantilismo.

d) manelrismo e colonialismo.
e) classiclsmo e econonicismo.

65. Na engrenagem o slstema mercantilista de colo-
nizagdo do Brasil, fez-se opc3o pela m3o-de-obra
africana porque o trifico negreliro:

a} contribula para o apresameﬁto indigena como ne-
goclo internc da coldnia.

b) estimulava a utilizacio de mdo-de-cbra de ficil
acesso e baixa rentabilidade econémica,

¢} atendia as preasdes exercidaa pelos ingleses em
relacdo i troca ‘da producio agucareira pelo forne
cimento de negroa.

d) abria novo e importante setor do comérclo para
os mercadores metropolitanos.

e) era elements fundamental no processo de expan-

sao econdmica do mercade interno brasileiro.

66. Na América Espanhola, os movimentos de indepen-
déncia foram estimulades pela:
a) transferencia do poder politice dos criolloes
para os chapetonés, eliminande os vinculos que

uniam as coldnias espanholas da América i Metrd-
pole.

b) desarticulagie do poder monargulce na Espanha
com as guerras napolednicas.

¢) manutenc¢ide do Pacto Colonial, elemento princi-
pal da prética do livre comérclo,

d}) aus@ncia de reforma administrativa de cariter
mercantilista.

e) agio da populagdo mestica, que liderava os movi

mentos emancipaclonistas.

67. 0 periodo regencial fo! politicamente marcado pe
la aprovagdo do Ato Adicional gue:

criou o Conselho de Estado.

a)

b} implantou a Guarda Nacional.

¢} transformou a Regéncia Trina ez Regéncla Una.
d) extinguiu as Assemblélas Leglslativas Provin-
clals.-

e) eliminou a vitaliciedade do Senade.

1

68. Durante o Império, a econemia brasileira fol mar
cada por sensivel dependéncia en relagic 4 Inqla——
terra e a outros paises europeus. Essa situagio
fol alterada em 1844 com:

a) a substituicdo do livre-cambismo por medlidas
pratecionistas, através da Tarifa Alves Branco.

k) a criacdo da Presidéncia do Conselho de Minis-—
tros, que fortaleceu a aristocracia rural.

€) a aprovacgdo da Malforidade, que intensificou as
relagfes econdmicas com os Estados Unldos,

d)
guente liberag¢3c de capitais para
timentos.

a elinminacdo do trafico de escravos € a conse-—

noves inves-

e} o estabelecimento do Convénlo de Taubaté com a
intervengdo do Estadc na economia.
69,

revolugac gue pds fim ao regime czarista na Rdssia

A Unidc Soviética esti comemorando os 70 anos da

€ la implantou uma nova sociledade. Um dos fatores

que tarnow possivel essa revolugdc foi:

a) a alianca Italo-~germano-russa gque descontentou
as grandes poténclas capiltalilstas (Inglaterra e
Franga). . ’

b) a insatisfagao do amplo proletariado urbano com
a retirada do pals da Primeira Guerra Mundial,

c) o atrasc da entrada da RGssla nha guerra, © gue
comprometeu a exportagdio de trigo € assaim a eco-
nomia nacional.

d) a divisan interna da camada dirigente, gue opds

aristocracia e burguesia em fun¢io dos novos inte-

resses gerados pela guerra.

e) a existéncia de um imensc campesinato explora-
do pela aristocracia e ainda mais ecpcbrecido pe
la guerra.

70. O pericdo de 1300 a 1930, identificado no proces
50 histdrico brasileiroc comc Repiblica Velha, teve
por trago marcante:

a) o fertalecimento da burguesia mercantil, gue se
utilizou do Estadec como instrumentc coordenador
do desenvolvimento,

b)] 2 abertura para o capital estrangeire, princi -
pal alavanca do riapide desenvolvimento da regiac
amazbnica.

c) a modificagdo da composigdo socilal dos grandes
centros urbanos, com a transfergncia de mio-de-
obra do Centro-Sul para areas 4o Nordeste.

d} o plenc enguadramento do Brasil is exigénclas
do capltalismo inglés, ao gual o pals se mantinha
cada vez mals atrelado.

e} o predominic das oligarguias dos grandes Esta-
dog, gue procuravam assegurar a supremacia do se

tor agririo-exportador.



71. Da Grande Depreszao, ocorrida no mundo capitalis
ta cow & erise acondmica de 1929, resultou:

al o dwrrnpregs, o reforgo do liberalismo e a mo-
dernira;dc do setor industrial.

b) a arte expressicnista, um avango dos movimen —
tos anarcuistas e o Nazi-Fascisrno.

c) o intervercionismo estatal, miltiples problemas
socials e nova corrida armamentista.

d) o surgimento do neoliberalisme, o fim da hege-
monla eurspéia e a popularidade das correntes cul
turals existencialistas.

e} o sucesss dos partidos soclalistas ocidentals,
o rectuo do desempreca e o infcio de uma aproxima-

cdo com a Unido Sovidtica.

2.
do Parlamentarismo no Brasil ccorreu na época do

vistoricarente o primeiro passo para o advento

Imperio com:

a) a Constituicic outorgada em 1824.

b) & c¢riagio da Presldeéncia do Conselho de Minis-

tros por D.Pedro IT.

c) a abdicaz;as de D.Pedro I.
. d) a declaragio da Maloridade.

e) a dissolucdo da Assembléla Constituinte
em 1823.
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COMUNICACAQ E EXPRESSEC
Texto para as guestdes 73 a 84

A FLAUTA E O SABIA

Em rico estojo de veludo, prousado sohre una me-
sa de charzo, jazia uma flauta de prata. Justamente
por clma da mesz, em riquissima gaiola sus-sensa  ac
teto, morava um sabia, Estando a sala em siléncio, e
descendo um ralo éde sol sobre a gaiola, =is gue o sa
bid, contente, modula uma dria.

Logo a flauta escarninha pSe-=32 a casguinar no
es5tojo come a zombar do mddulo cantor sllvestre.

=- D2 que te ris? Indaga o passaro.

E a flauta em resposta:

-- Ora esta! pois tens coragem de langar guin-
chcs diante de mim?
=« B tu quex é3? ainda que mal pergunte.
-~ Quem sou? Bem se v& gue &5 wan selvagem. Sou
a flauta. Meu inventor, Marsias, lutou com Apclo e
venceu-o. Por I1ssc o deus despeitadc o inolou, LE os
cliasslcos,

-- Multo prazer em cconhecer... Eu scu um misero
sabld ca mata, pobre de mim! fui criado por Deus mui
to antes das invengdes. Mas deixemos o gue 1d foi.
Dize-me: que fazes tu ?

-— Eu canto.

-- 0 oficio rende pouco. Eu gue o dica gque nac

fago cutra coisa. Deixarei, todavia, de cantar -- e
antes nunca houvesse aberto o bice porque, talvez,
sendo mudo, rnao me houvessem escravizade —-- se, ou-

da
Que eu aprecie o teu

vindo a tua voz, convencer-me gue &g superior a

mim. Canta! sorjeic e farei co-

mo for de justiga.

-- Pols nao te parece justo o meu pedido?

-~ Eu cantec para regale dcs reis nos pagos; a
minha voz acompanha hinos sagrades nas lgrejas. O
meu canto & a harmoniosa inspiragdo dos génios ou a
rapsédia.sentlmental do povo.

-« Pois venha de 13 esse primor. Agqui estou pa-
ra cuvir-te e para proclamar-te, sem inveja, a rai-
nha do canto.

-- Isso agora ndo é possivel.

-~ Nao é possivel! por gus?

Wao estd cd o artista.
Mue artistar

—— QO meu senhor, de cujos libics sail o sopro
gue transformo em melodia,

—-- Ah!

~- Pois como hd

Sem ele nada posso fazer.
& assim?

de ser?

-~ Entdo, minha amiga -- modéstia a parte --
vivam os sabias! Vivam os sablds e todos os pdssaros
dos bosques, gue cantam guande lhes apraz, tirando
do prdpric peito o alentc com gue fazem a melodia.
Assim da tua vangléria ha muitcs ufanam .

ue se



Nada valem se os nic socorre o favor de alguem; nio
se movem se ©S Nhap amparam; ndo cantar se lhes nao
dic sopro; nao schem se os ndo empurram. O sabid voa
e canta —- vai 4 altura porgue tem asas, gorjeia
porgue tem vez., E sucede penpre serem os gue viven
do prestiglo alheio, o5 que mais alegam triunfos.
Flautas, flautas... cantam nos pa¢os & nas cate-—
drais... poils venha 2ai um dueto comigo.

E, lronicamente, a teda a voz, pds-se a cantar
¢ sabla, e a flauta de prata, nho estojo de veludo...
moita,

Faltava-~lhe o sopro.

(Caelho Meto)

73. Do texto, pode-se inferir que a cena comega:
a) num recinto em ailéncia.
b) ao ar livre, numa varanda lluminada pelo sol.
¢) no pago real, com ura festa coferecida pelos
cortesdos para regalar o monarca,
") )
e) na prakteleira de uma das salas ensolaradas de

ne adro de uma igreja, ao son dos niros sacgrades.

uma ruidosa loja de instrumentos musicats,

74. Dentre as seguintes expressdes proverbials, indi
que agquela gue melhor se aplica ao texto " A flau-

ta e o sabia®.

a) Gato escaldado tem medo da agua fria,

b} N&c se deve fazer continédncia com o chapéu
alheio.

¢) Patrao fora, feriado na loja.

d)} Mais vale un pdssarc na ndo que dols voando.

@) Santo de ¢asa nao faz milagre.

75. Dentre as seguintes passagens do texto, aszinale
a que justifieca o cententarmento do sabid.
a) "...rigulssima galecla suspensa ao teto.,,"
b} "... sobre uma mesa de charde, jazia uma

flauta... por cima da mesa ... morava um sabii,,,”

e) “... descendo um raio de sol scbre a gaiola..."
d) "Fstando a sala em siléncion...”
e) "... o sabld, contente, medula uma Arta.”

76. No texto, a expressic ¢ deus refere-se a:
a)
b}
<)
-3
e}

apolo ( o deus do sol ).
¥arslas (o gemio da flauta).
orfeu {o deus da musical.

Deus (crizdor do sabla).

o Senhor da flauta.

77. Com a frase Lé os classicos, a flavta estd suge
rindo gue o sabla: '
a) conheg¢a os autores que foram conkemplados com o
Prémio Nobel de literatura.
b)
c}

d}

e)

desconhaece o3 composlitores de misica cldassica.
deve ler os prinelpais "best-sellers”,

ignora a cultura greco-latina.

lé os classicos brasileirss.
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78. O sabia desaficu a flauta a cantar porgue:
a} guer: canta pzra reis g para devolcs nas igrejas
canta para qualquer pessoca.

b)

c} cantar era uma arte prdpria da flauts.

as. flautas foram inventadas para carntar.

d) ele mesmo ni3o conseguiria abrir o bizo,

2] a flauta havia menosgrezado o talents dels.

73. "

"Que eu aprecle o teu gorjein...”

... gue nao fagoe outra colsa."

Nas passagens acima, a palavra gue pode cquiva-

ler, respectivamente, a:
a)
b}
c)
aj

e)

j& gue e a fir de aca.

5e bem gue e visto gque.

posto gue ¢ ate aqua.

20 Dassg que e sSorpre fue,

desde gque a ailnda gue.

80. "Peis verha de 14 esse primer.”

"Hao estd ca o artista."

"... pois verha dal ur ducto comigon.”

Nos trechos acima, as expressies go 13,

podem equivaler,
de
de

respectivamente,
contigo, dele,
de ti.
daquele lucar, neste lugar, dos pagos.

a
mim,
ki,

a)
b}
c)
d}

e)

comica,

dagquele lugar, nesse lugar, do arzista.

da inspilrasan do gfals, aguei, das cztelrais.

81, As expressoes jazia, escarninha, mddulp santor

poden ser substituidas no texta, respectivamants,

gor:

a) estava
b)
c)
dl
a)

82.
segulintes

deitada, zombeteira, cantor melolioso.

astava morta, éesafiante, cantor nadesto.

estava calada, orguihosa, canter projranals,
estava inerte, escarnecedora, cankar de Gperi.
estava imdvel, esgquiva, cantor famcszo.

Yo texto, encontram-se, entre varias cuhkrds. as

formas verbais: ve, és, vai, venhs.
Se empregarmos, no futuro do subjuntivo, c©s verbos

2 gue tais formas pertencam, teremus, respectiva-
mento:

a)
bl
c}
al

e)

vir, fores, for, vier.

ver, Seres, lr, vir,

vir, fores, fcsze, viasse.

var, seres, va, vird.

verd, serd, iria, viria.
g3, "... e

"Assim da tua vangldria hd multos gue ss ufanam,”

antes nunca houvesse abertc o bicoa..."
Nas passagens aczima, o verbo haver &, re:z:coti-
vamente:

a)
b)
c)
d)

e)

auxiliar e auxiliar.
auxiliar e impessoal,
lmpesscal e impessoal.
principal e auxiliar,
principal e impessoal.



84,

86,

"Disse o0 sabid a flauta:
Eu,
zas o artista e tu

de modo diferente;
.o de modo igual. Por-

tu e o artista

tanto, entre ..... € ..... hid uma grande diferenca.”
Assinale a alternativa gque completa corretamente
as lacunas do hipotético texto acima.
cantals, mim, tu

ti

a}
b}
c}
d}
e}

cantam,

cantenos, cantam, eu,

cantamos, cantas, tu

cantals, mim, t1

eu,
cantamos,

cantais, cantam, eu, voceé

85. Conterraneo de Gongalves Dlas, Alufsio Azevedo,
Raimunde Correia e Humberto de Campos, nasceu
Henrique Maximiano Coelho Neto em 21 de fevereiro
de 1864 e faleceu nc Rlo de Janeiro em 28 de novenm
bro de 1934, Er gue Estado nasceu Coelho Weto?

a) S3o Paulo
b) Rio de Janeiro
¢) Bahia
&) Pernambuco
e) Maranhio
"... Coelho Neto sobressal como a grande presen-—

ca literaria entre o crepusculo do Naturalismo e a
Semana de 22."

{Alfredc Bosi)
Indigue a alternativa em gue o0s escritores mencip
nados pertencem, respectivamente, aoc mevimento na-

turalista e ao da Semana de 22.

a) Manuel Antonio de Almeléda e Euclides da Cunha
b) Alulsio Azevedo e Guilherme de Almeida

¢} BAdolfo Caminha e Lima Barreto

d) Machado de Assis e Raul Pompéia

e) Franklin Tavora e Montelro Lobato,

B8 e 89

"Simultaneamente com Alencar,

Questdes 87,
dois romancistas
principalmente disputavam a atencdo do nosso pibli
co, Joaguim Manuel de Macedo e Bernardo Joagquim da
Silva Guimaries. Cronoldgica e literariamente, Ma-
cedo pertencla d primeira geracdo romantica...
Escritor coplosissimo como, excetuadn presentemen-
Coelho Neto, naoc tivemos outro ..."
{Jasé Verissimo)

te o Sr.

87. Segqundo o texto, pode-se dizer gue:

a} Maceédo e Ccelho Neto pertenceram 3 primeira
geracdo romantica.

b} Alencar e Coelhoc Neto pertenceram & primeira
geragdo romantica.

c) José Verlssimo fol contemporineo de Coelho NMeto.
d) com excegdo de Bernardo Guimar@es, o0s escrito-
res da primelra geragao romdntica foram contempo—
rinecs de Coelho Neto.

e) todos os escritores da primeilra geracido, exce-

tuado Coelho Neto, faram romidnticos.
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88. Depreende-se do texto gue:

a) nenhum escritor fol td3o coplado quanto Maceda.

b} a exemplo de ¥acedo, Coelho Neto fol autor de
numerosa cbra.

c) Macedo foi o escritor romdntico que mais plagien
0s Beus colegas de geragio.

d) Macedo copiou zbundantemente a obra de Coelho

- Neto.

e) com excegao de Cocelho Mete, as escritores da

primeira geragio romidntica foram copiosissimos.

89. Assinale a alternativa em gque s20 mencionadas,.
respectivamente, obras de Alencar, Macedo e
Bernardo Guimardes.

Caetds

a} Iaid Gareiz, O Cortigo,

b) Senhora, A Fecrava laaura, Inocéncie
c} A Moreninka, O Guargni, Iracema
d) O Gauechks, A Luneta Mdgice, 0 Seminarista

e) 0 Guarcrni, 53¢ 3ernarde, Navio Kegreiro

90. As observagdes abaixo foram colhidas de criticos

literarios. Assinale aquela em gue o critice nio

deixa de fazer restrig¢des ao autor de "A flauta
e o mabla".
a) "... o0 culto da arte da expressido... levou ro-

mancistas e contlstas {0 caso de Coelho Neto &
bem tipilco) a fazer do acabamento formal um apai-
xonado 1deal.”

h)

extremos da desprezc e da louvagdo,..."

"A fortuna critica de Coelho Neto conheceu os

M

¢) "... e vigorsso pelas gqualidades estilisticas
e pelc dominio do léxico (gldria que o leltor po
de nac compreender, mas nao pode deixar de réco-
nhecer}..,"

d} "Também ndo parece licito negar-lhe ¢ dom de
un genuino talento expressivo...”

e) "Nio resta ddivida de gue o fecundo escritor,
mas de imaginagao relativamente escassa e de capa
cldade de observacis um tanto apressada ou super—
ficial, revela aprecidvels qualidades de criador

31. "Pcde—se apontar no Euclides manipulader dg ver
bo o contempordnes de Rul e de Coglho Neta, o lel-
tor intemperante de dicicnirio 3 cata de termo tég
nico ou precioso. Mas & na semelhanga que reponta

rda a diferenca: onde o orador loguaz e o palavreso

literato buscavam o efeito pele efeito, © homem de

pensamento, adestrade nas cléncias exatas, perse-
guia a adeguagdo do termo a coisa...”

{Alfredo Bosi) )
0 homem de pensamento, o palavroso literato e o
orador loquaz referidos no texto sio,respectivamenta:

a) Coelho Neto, Euclides da Cunha e Rui Barbosa.
b) Euclides da Cunha, Coelho Neto e Rul Barbosa.
¢) Coelho Weto, Rui-Barbosa e Euclides da Cunha.
d} Rul Barbosa, Euclides da Cunha e Coelho Neto.
€] Euclides da Cunha, Rul Barbosa e Coelhc Neto.



§2. "Tratava-se de desmatar, de desatravancar do ca-
minho os velhos mastodontes gque j3 tinham morrido
De

sen se dar conta dissc. provocar os baskagues,

coelhonetdides e afins gue ainda viviam ne século

passado.”

0 texto acima poderia ser:

a) um atague de Oswald de Andrade aos medalhdes do
Pré-modernisno.

b) um atague de Olavo Bilac aos escritores moder-
nistas.

c} um atague de José de Alencar ao bucolismo arca-
dico. )

d) um atague de Mconteiro Lobato acs "papas" do
concretismo.

e) um ataque de Manuel Bandeira aos "antropSfagos™
de 1922, ' '

EEN
Bosi: .

Sobre a obra de Coelho Neto, observa Alfredo

"Em 1893, saiu seu primeiro romance: A Capital Fe-
deral. A simples conferéncia das datas afasta a hi
Crdade

potese de tomar como fontes 4 e cs Serras

cu A Cepital..."

A Cidafe ¢ @3 Serrcs € A Capital foram escritos:

a) por Alexandre Herculano.

b} respectivamente por Artur Azevedo e RAlmeida
Garrett. ’

¢} por Ega de (Quelrds.

d} respectivamente por Ega de Queirds e Karl Marx.
e} respectivamente por Camileo Castelo Branco e

Antero de Quental,

94 .
lhelro Acidclo,

"Luisa sabliaw-o. Porgue o conselheirec, o Conse-

nunca vicha aos ckas de 0. Lutez,
coma ele dizia, sem ter ide na véspera ao ministé-
ria de obras piblicas precurar Jorge,.."

Na passagem acima aparece uma perscnagem que se

taornou célebre como simbolo de:

a) wvaculdade & convenclonalismo.
b} probidade e originalidade.
=] éenerosidade e simpatia.
d) espontaneidade e franqueza.
e) sagacidade e espirito critico.
5%. Scbre o estiloc de Coelho Neto:
“Pode-se mesno dizer... que © seu maior compromis-

s0 € com a linguaggm, presa a tradigao de prosado-
res seiscentistas, donde o.expessivo aportuguesa-
menkto do estilo.™

(Antdnio Candido e J. Aderaldo Castello)
E obra representativa da prosa seiscentista:

a) Mondloge do Vagueiro, de Gil Vicente.

b) O Lusizdzez, de Camdes.

¢) Furico, 5 Preskitero, de Alexandre Herculano.
d) Nowa Floresta, de Manuel Bernardes,

e) Frei Lutis de Souaa, de Almeida Garrett,
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95,

saem a semear, n& outros gue semeiam sem sair. Os

"Entre os semeadores do Evangelhso hi uns gue

Gue saem a semear S3o o8 gue vdn precar 34 India, &
China, ao JapZo: o5 gue semeiam sem salr sao os
que se contentam com pregar ha patrla. Tedos terac
sua razac, mas tudo tem sua conta. Ads gue tém a
seara em casa, pagar-lhea-3o a semeadura: aos gue
vao buscar a seara t3c longe, hic-lhes de medir a
semeadura, e has-lhes de contar os passos. Ah! dia
do juizo! Ah! pregadores! Os de ca, achar-vos-eis

com mais pago; os de 13, "

comn mails passos...
A passagen acima € representativa de uma das ten-
déncias estéticas tiplcas da prosa saiscentista,
a saber:

‘4) o sebastianismo, 1sto &, a celebragio do mito
da volta de D. Sebastiic, rel de Portugal, mor:to
na batalha de Alcdcer~Quiblr,

b}

presentes nas crénicas e narrativas de viagem.

a busca do exotismo e 4a aventura ultramarina,

c) a exaltagio do herdicc e do épico, por meic das
metdforas grandilogflentes da epopéia.
d)

ras de estils passionais e mIsticas.

o lirisme trovadoresco, caracterizado per figu-
e) o conceptismo, caracterizado pela utllizacioe

constante das recursos da dialética.



FUVEST 1988 Gabarito da Primeira Fase

Dia |Grupo |Questao|Resposta [Dia |Grupo |Questao|Resposta
01 1 |C 01 70 |E
01 2 B 01 71 |C
01 3 A 01 72 |B
01 4 |E 01 73 A
01 5 |C 01 74 |B
01 6 |C 01 75 |C
01 7 |B 01 76 A
01 8 |B 01 77 |D
01 9 D 01 78 |E
01 10 D 01 79 A
01 11 [E 01 80 |B
01 12 B 01 81 |A
01 13 |C 01 82 |A
01 14 |C 01 83 |B
01 15 |A 01 84 |D
01 16 |D 01 85 |E
01 17 |C 01 86 |B
01 18 |C 01 87 |C
01 19 |E 01 88 |B
01 20 |[C 01 89 D
01 21 |B 01 90 [E
01 22 [E 01 91 |B
01 23 D 01 92 |A
01 24 |B 01 93 |C
01 25 |A 01 94 A
01 26 |[E 01 95 D
01 27 [E 01 96 |E
01 28 |C

01 29 |[C

01 30 |A

01 31 A

01 32 |B

01 33 D

01 34 D

01 35 D

01 36 |E

01 37 |D

01 38 |C

01 39 [E

01 40 D

01 41 B

01 42 |A

01 43 D

01 44 |A

01 45 B

01 46 B

01 47 D

01 48 |A

01 49 |E

01 50 |B

01 51 |B

01 52 |C

01 53 |E

01 54 |B

01 55 |B

01 56 |A

01 57 |E

01 58 |A

01 59 D

01 60 |A

01 61 |A

01 62 B

01 63 |C

01 64 |C

01 65 |D

01 66 |B

01 67 |C

01 68 |A

01 69 [E




